

酒店豪华 校舍寒酸

——昆明理工大学“建五星级酒店”事件追踪



核心提示

□新华社记者 王研

春节长假过后，一则“昆明理工大学建五星级酒店，校方称为不丢国人脸”的消息引起了社会关注。公众在对此事热议之余甚至创作出了“丢脸体”进行讽刺。新华社记者对此进行了追踪调查。



酒店效果图

(微博图片)

【缘起】

高校内建五星级酒店

记者查询后发现，事情缘于1月31日一条“五星酒店现身昆明理工大”的微博。该微博称昆明理工大学内出现了一个五星级的豪华酒店，校方称盖酒店是“由于需要接待来校访问、交流的外国政府要员、知名专家学者以及一部分长期入住的外国留学生，人家来访问，自己搞得那么寒酸，难免丢国人脸的”。

此事引发了公众广泛质疑。有的学生说：“我们的宿舍

楼那么破旧，为什么不先改善宿舍楼的条件？”有的认为：“多作出点学术科研成果才不为国丢脸，连这点道理都不懂！”甚至有网友创作出了“丢脸体”进行调侃，如“腐败官员为了不丢国人脸，吃喝用的都是名牌，住的是豪宅”等。

记者在网上发现，少部分网友认为“这事没什么不妥”，“高校也可以有自己的产业，增强发展能力”；“酒店按社会化经营，能解决高校国际交流的需要，还

能补充办学经费，有什么大惊小怪，没必要上纲上线”。

2月1日，记者来到昆明理工大学，沿学府路走来，远远就能看到高高矗立的文汇酒店。目前酒店已开始营业，前台接待人员称“豪华标间520元1间”，且是“最便宜的房间了”。前台简介上写有“昆明文汇酒店是一家按五星级标准设计的商务、会议型酒店”字样，标注中赫然有五颗星。这也许是“五星级酒店”说法的由来。

【观察】

校舍寒酸让人伤心 高校切勿不务正业

为何高校建盖酒店会引起如此多的质疑？记者调查发现，主要有以下几个原因。

一是作为配套的公寓即酒店先完工，作为主体工程的国际学术交流中心反而后完工，引发了公众“本末倒置”的质疑。对此校方称，这是由于国际学术交流中心在设计、施工等环节要充分考虑并尊重投资方的意愿，以致设计及建设过程中多次反复，施工进度缓慢。配套的留学生与专家公寓项目进度较快，所以先期建设基本完成。

二是学校的硬件设施仍较为陈旧，酒店显得有些扎眼。据昆明理工大学的一位学生介绍，10多年前，学生们考试前为了在图书馆占座位复习、挤破图书馆玻璃大门的情形犹在眼前，10多年后，校园里的各系楼、图书馆等几乎没有发生什么变化。记者发现，与文汇酒店相比，

周围的教师宿舍和学生宿舍仍然显得低矮陈旧，比较寒酸。

三是许多高校出现的“有大楼而无大师”的不良风气引起了质疑。当前，中国高校出现一种怪现象，如网友所说“有大楼、大酒店但是没大师”“不良奢侈风气渗透到了大学校园”等。云南某高校一位不愿透露姓名的教育专家认为，大学毕竟是教育机构不是商业机构。当前一些高校中，攀比奢靡、看重名利等不良风气横行，这对学校来说是不良导向。

云南省社科院社会学专家李进参则表示，高校还是应当将办学的精力集中到科研和教学方面。当然，高校也需要创收，但应摆准位置，将创收放在附属的地位，千万不能把副业当成主业搞。同时，在经费的使用上也应当严格控制，保证其用于科研教学，这样才能对学校起到有益补充的作用。

【校方】

未挪用教育经费

2月1日，记者就公众的质疑联系了昆明理工大学宣传部。该部门回应称：当前高等教育国际化日趋明显，云南高等教育尚缺乏一个符合国际要求和标准的学术交流场所，在一定程度上制约了云南高等教育开展国际学术交流活动。香港伍集成文化教育基金会为回报社会和家乡，表示愿意捐资4000多万港币为云南高等教育捐资建设一个国际学术交流中心。

经双方反复商定，在昆明理工大学接待中心的原址上，由投资方负责建设国际学术交流中心，由校方负责建设留学生与专家公寓。2008年，该项目被列为昆明市招商引资

重大项目，获批准后正式开工建设。

宣传部称，考虑到在满足学校日常国际学术交流接待任务的同时，尚有少部分功能可以向社会提供服务，遂将留学生与专家公寓冠名为“昆明文汇酒店”。酒店只有住宿、餐饮、会议功能，并无高星级酒店所具备的其他功能和设施。酒店客房部分条件按照四星级标准设计，“五星级酒店”的说法是误读。迄今校方及酒店方并未向相关行业主管部门提出星级评定申请，亦无任何行业主管

部门评定授星。学校也没有考虑过要将酒店作为星级酒店进行运营管理。

此外，学校通过竞谈方式，采取市场化运作方式，委托丽江王府酒店管理公司进行日常管理。资金方面，学校及投资方各注入1250万元资金，成立集成会堂建设有限公司，负责通过市场方式筹措资金，完成相关建设项目，整个建设过程未挤占或挪用学校任何教育经费。

同时，学校否认工作人员有过“建五星级酒店是为不丢国人脸”的说法。

时评

面子与票子

□据《羊城晚报》

据中国之声《新闻纵横》报道，在昆明理工大学内，有一座按照五星级标准设计的文汇酒店。客房每日房价400元到2000元不等，该校宣传部新闻中心的一名工作人员说：文汇酒店是国际学术交流中心一个必备的配套设施。人家来访问，搞学术交流，自己搞得那么寒酸，难免丢国人脸。但配套的酒店提前建成并开始运营，主体部分的国际学术交流中心还在建设之中。

国人热情好客是有渊源的，小到百姓居家，好东西会留着，自己舍不得用，等有了贵客才拿出来共享；大到单位、国家，对外宾都有特殊待遇。这种对客人分外招待的集体无意识，很多民族都有，难说是好是坏。问题是，好客不光是吃吃喝喝，能代表面子的更不仅是住五星级酒店，有限的资金和人力物力要为主业服务，外国专家是为交流而来，应先关注交流，而不是交流之余的歇息。

最关键的原因可能在于：建五星级酒店，可以赢利，各方都有更大的积极性。面子的后面，还躲着票子。



(资料图片)